

考 試 科 目	當代民族社會文化 議題	系 所 別	民族學研究所	考 試 時 間	2 月 5 日(一) 第 4 節
---------	----------------	-------	--------	---------	------------------

本考試考題共有申論題六題，總分 100 分。

1. 請說明民族誌方法如何應用於社會科學研究？Clifford Geertz 提出「深度逗留」(deep hanging out) 觀點，指的是參與觀察的方法，以及「深度描述」(thick description) 觀點，指的是民族誌工作者如何記錄、描述和解釋事件。請以你自己的經驗或其他民族誌的內容，說明這些方法如何影響研究結果，並增進對研究地點和研究對象的認識和新知識之建立？(15 分)
2. 面對全球化的跨國移動和多族群互動，擁有多語能力是普遍現象，以單一語言的實踐和談話方式指涉一種語言意識形態，或是單一語言等同於單一文化和單一族群認同的思維方式常是不足或模糊，面對個人的多語能力的語言學習歷程，針對消逝語言和瀕危語言的復振的意義和重要性為何？也提出相關研究，討論如何開展多語性和語言意識形態議題的研究，說明你會提出什麼樣的問題意識或研究問題？(15 分)
3. Anna Tsing 在《末日松茸》民族誌中提出「攫取」(salvage) 的概念，描述當代資本主義的財富累積，攫取的意思是如何從他人的工作中獲取利潤，特別是樹木、石頭和石化燃料。請以「攫取」這個概念以及其他相關民族誌例子（無論是您自己的經驗或是民族誌資料）來討論經濟、環境和文化之間的關係。特定的文化習俗和價值觀如何影響經濟活動，以及與環境的互動？(20 分)
4. 多重交織的身份和混合身份建構（如：族群、國籍、性別、婚姻、階級、身心障礙等）是族群關係和跨界研究關注的議題之一。以差異(difference) 觀點是否能用於討論交織經驗和混合身份認同？也提出至少一個有關交織經驗和混合身份的人類學、民族學或社會科學相關理論，討論族群互動中的交織經歷和混合身份的形塑過程。(15 分)
5. 人類學家 Sherry Ortner 提出以暗黑人類學觀點說明新自由主義時代下人們經歷的殘酷、不平等和不正義。請舉出民族誌的例子或實證例子說明新自由主義下的治理性(governmentality) 和懲罰治理(punitive governance)？並以批判觀點說明 Ortner 的觀點能否解釋在疫情期間和後疫期間的治理性？(20 分)
6. Franz Boas 提出「歷史特殊主義」(historical particularism) 對於理解當代社會情況至關重要。他認為，所有社會皆是由獨特的歷史發展而形成的。請運用你熟悉的人類學或民族誌著作中的見解，舉例討論哪些歷史進程形成了臺灣原住民族的歷史特殊情況。(15 分)

備

註

- 一、作答於試題上者，不予計分。
- 二、試題請隨卷繳交。